
21. cvičeńı
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Věta 1 (Abelovo-Dirichletovo kritérium konveregnce Newtonova integrálu). Necht’ a ∈
R, b ∈ R∗ a necht’ a < b. Necht’ f : [a, b) → R je spojitá a F je primitivńı funkce k
funkci f na (a, b). Dále necht’ g : [a, b)→ R je na [a, b) monotónńı a spojitá. Pak plat́ı:

(A) Jestliže f ∈ N (a, b) a g je omezená, pak fg ∈ N (a, b).

(D) Je-li F omezená na (a, b) a limx→b− g(x) = 0, je fg ∈ N (a, b).

Algoritmus

1. Kde jsou problematické body?

(a) ±∞
(b) Jde funkce v krajńım bodě do ±∞?

(c) Jde funkce v krajńım bodě do 0, ale je tam parametr?

(d) Je-li funkce spojitá až do kraje omezeného uzavřeného intervalu→ konverguje
absolutně.

2. Měńı funkce na okoĺı problematického bodu znaménko? Je osciluj́ıćı u nekonečna?

(a) Neměńı znaménko → absolutńı a neabsolutńı konvergence splývá.

(b) Měńı znaménko:

i. Je AK → Pak máme i neabsolutńı konvergenci.

ii. Neńı AK nebo na ni nejsme tázáni → Abel - Dirichlet.

iii. Pozor, funkce se může chovat r̊uzně v r̊uzných bodech.

3. Dáváme pozor na parametry. Zejména pečlivě ověřujeme, zda jsme zjistili kon-
vergenci i divergenci. Některá kritéria, např. SK nebo Abel–Dirichlet dávaj́ı jen
jedno z toho.

4. Závěr.
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Př́ıklady

Vyšetřete absolutńı i neabsolutńı konvergenci integrál̊u, jestliže a, b, c ∈ R a α, β, γ ∈
(0,∞).
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(1)Uvažujtearctanx·
sinx
x
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